Mathematik 3 WS 2010/2011: Losungen Probeklausur
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Aufgabe 1. (a) Wegen A7) = 2 | = 24} ist ¥; ein Eigenvektor zum Eigenwert 2.
-2
(b) Die Matrix
—12 9 —6 -4 3 =2
A—(-D)B;=[-12 9 —6| &% [ 0 0 o
12 -9 6 00 O
hat den Rang 1 und damit das lineare Gleichungssystem (A—(—1)E3)@ = 0 zwei linear unabhéingige
0 1
Losungen, etwa v = [ 2 | und v3 = 0 |. Folglich ist —1 ein Eigenwert, und v5, v3 sind zwei
3 -2

linear unabhéngige Eigenvektoren zu diesem Eigenwert.

(c) Ja, denn A hat drei linear unabhiingige Eigenvektoren 7, ¥, 0.
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Aufgabe 2. (a) C; wird parametrisiert durch 7 (t) = [ ¢ |, 0 <t <1, mit 7 (t) = | 1 |. Es folgt
1
1 _ 1/ (42 4+ 3t3 1
/ <Fjdﬁ>:/ <F(F1(t)),F1(t)> dt:/ 32 |, 1] ) dt
! 0 0 262 + 4 1
1
1 21
:/ (92 + 43 +tHYdt =3 +14+ - = =
A 5 5

Die Kurve Cy setzt sich aus den beiden Teilstrecken Cy, und Cs, zusammen, die durch 7, (t) =
0 t

0 | und 7(t) = | t |, jeweils fiir 0 <t < 1, parametrisiert werden kénnen. Damit gilt
2t 2
— — — 1 . 1 — .
/ (F,di) = / (F,dr) +/ (F,d) = / (F(Fa(t),7u(t) ) dt +/ (F(i0),7(t) ) dt
Cz CQa Czb 0 0

1 0 0 1 2t% + 4t + 33 1
:/< 0,10 >dt+/< B+t2+4t |, (1 >dt
0 0 2 0 2t2 + ¢4 0
1
:0+/(3t2+4t3+8t)dt:1+1+4:6
0

= F F: - 5
(b) F hat keine Stammfunktion, denn wegen % =2z + 23, aber % = 2z ist rot £ # 0.
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Aufgabe 3. Es seien A, B die beiden Ereignisse
A: Das Telefon ist fehlerhaft
B: Die Kontrolle sagt, das Telefon sei fehlerhaft

Gesucht sind die Wahrscheinlichkeiten P(B) in (a), P(A|B) in (b) und P(A|B) in (c). Gegeben
sind die Wahrscheinlichkeiten

P(A) =0.06
P(B|A) =0.9 (,Fehler wird gefunden, wenn das Telefon fehlerhaft ist*)
P(B|A) =0.8 (,,es wird kein Fehler gefunden, wenn kein Fehler vorhanden ist“)
(a) P(B) = P(B|A)P(A) + P(B[A)P(A)
= P(B|A)P(A) + (1 — P(B|A4)) (1 — P(A)) = (0.9)(0.06) + (0.2)(0.94) = 0.242.

P(ANB) _ P(BJA)P(A) _ (0.9)(0.06)

(b) P(A|B) = PB) - P(B) -~ 022 = 0.223.
—— _ P(AnB) P(BIA)P(A) (0.8)(0.94)
() P(A]B) = PE) — 1-P(B) — oms 02

Aufgabe 4. (a) Sei X das Gewicht einer Orange. Dann gilt

P(230 < X <275) =P

230 — 250 < X —250 < 275 — 250
15 - 15 - 15

I (fg) o (-f?) — ®(5/3) + B(4/3) — 1 = 0.86

Da dies grofier als die geforderten 80% ist, geniigt die Ernte der Bedingung des Grohéndlers.

(b) Sei Y die Anzahl der Orangen im Korb, die nicht mehr als 220g wiegen. Die Wahrscheinlichkeit,
dass eine einzelne Orange nicht mehr als 220g wiegt, ist

250 < 220 — 250
) - 15

X —
pi=P(X <220)=P ( - ) = ®(—2) =1—®(2) =1—0.9772 = 0.0228

Y ist normalverteilt mit Parametern n = 100 und p = 0.0228. Die gesuchte Wahrscheinlichkeit ist

P(Y>2) =1-P(Y =0)—P(Y =1)

100 100
=1-(0.9772)'% — 100 - (0.0228) - (0.9772)*° = 0.666



